EPRENEURS' DAILY

版 第 149 期 总第 10129 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021年6月23日 星期三 辛丑年 五月十四

不忘使命 砥砺奋进

共话责任担当

■ 刘羊旸

展开交流。

-中央企业党员代表

国有企业是中国特色社会主义的重

要物质基础和政治基础, 也是中国共产

党执政兴国的重要支柱和依靠力量。21

日,中共中央宣传部举行中外记者见面

会,四位来自中央企业的优秀党员代表,

围绕"央企楷模 责任担当"与现场记者

党员先锋模范作用, 我觉得首先要做到

带头学、带头干。在学习中有所思、有所

悟、有所得;面对急难险重的任务,党员

要冲在前、干在前。"国家电网天津滨海

黎明的服务承诺。30多年如一日坚守抢

修一线,他勤学善思,勇于创新,带领团

队累计开展技术革新 500 余项。针对带

电作业高危等问题, 他将人工智能技术

应用到带电作业中, 大幅降低作业人员

锋模范作用时,中国航天科技集团有限

公司第五研究院"天问一号"火星探测器

总设计师孙泽洲说,作为一名航天人,作

为一名党员,自己时刻牢记党员的身份,

同时也始终坚持以建设航天强国为己

任。"结合自己的岗位,我觉得发挥党员

先锋模范作用,很重要的一点就是责任

力,让我们的事业和技术能够更好发

持、坚守、坚韧、坚强。""除了技术大胆创 新之外,在平时日常工作中,可能更多的

还是要注重细节,严慎细实。"

精益求精、追求卓越——四位中央 企业党员代表对工匠精神进行了诠释。 "在基层一线,应该是做到对工作的坚

"具体到工作中,我们就是要做一个

参加工作22年来,白芝勇所负责的

有心人,只有在工作中执着追求,才能真

正做到精益求精。"中国中铁一局集团第

五工程有限公司测量工高级技师白芝勇

50余条国家重点铁路、高速铁路的测绘

成果全部一次性通过验收。"参加工作多

年来, 我见证着一条条高速铁路相继开

通。我将继续不忘初心,坚守一线,为国

新疆喀什热电有限责任公司副总工程师

艾尔肯·买买提说,在生产一线,弘扬劳

模精神、工匠精神,就是要"不放过一个

问题,做好每一件事",要沉下心来学好

(据新华社)

劳动是一切幸福的源泉。中国华电

家富强贡献力量。"他说。

技能,继续努力。

"当我们面临一个新目标的时候,在

在谈到日常工作中如何发挥党员先

安全风险,提高作业质量。

担当精神。"

展。"孙泽洲说。

"黎明出发 点亮万家"——这是张

供电公司配电抢修班班长张黎明说。

"一名党员就是一面旗帜。发挥基层

| 学党史 悟思想 办实事 开新局 |

民族复兴的坚强核心

中国共产党成立 100 周年启示录之"领航篇"

■ 杨维汉 罗沙 丁小溪 熊丰

1921—2021

这一百年,中国史诗般翻天覆地、改天 换地。

100年前,嘉兴南湖上的热血青年,划动 中华民族伟大复兴"红船"。

100年来,民族复兴壮阔航程,有砥柱中 流更显波澜壮阔;百年大党初心永驻,为千 秋伟业奋勇向前。

奋进百年:肩负救国兴国富国强国历史 重任, 永远做中国人民和中华民族的先锋 队,铸就彪炳史册的历史丰碑

2021年仲夏,北京奥林匹克公园龙形水 系旁,新近落成的中国共产党历史展览馆巍

"……对党忠诚,积极工作,为共产主义 奋斗终身……"在庆祝中国共产党成立100 周年之际, 习近平总书记来到这里参观,并 带领党员领导同志重温入党誓词。

"我们党的一百年,是矢志践行初心使 命的一百年,是筚路蓝缕奠基立业的一百 年,是创造辉煌开辟未来的一百年。"短短一 段话,道尽百年苦难辉煌—

五千年中华文明横遭帝国主义列强肆 虐,山河破碎、民不聊生。无数仁人志士、政 党组织反复求索,却迟迟难以找到救亡图存 的正道。改良主义、自由主义、三民主义…… 却"诸路皆走不通了"。

直到一粒源于德国小镇特里尔的种子, 在东方文明古国破土而出……中国共产党 如旭日初升,照亮民族复兴前程,彻底改变 中国前途命运。

从最初50多人,到拥有超过9100万党 员;从国家生灵涂炭、一穷二白,到成为世界 第二大经济体,脱贫攻坚全面胜利,实现中 国人民千年梦想、百年夙愿;从铁钉、火柴都 要进口,到"天问一号"着陆火星、"奋斗者" 号万米深潜……

"作始也简,将毕也钜。"一个大党启航

是中国人民和中华民族的先锋队,是中国特 色社会主义事业的领导核心。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。回

一个政党、一个国家,领导核心至关重要。 1935年3月10日夜,贵州遵义枫香镇苟

望百年,中国共产党为何能由小变大、由大

坝村前一条崎岖狭窄的小道上,毛泽东手提一 盏马灯,步履匆匆去找周恩来商讨战事。 马灯微茫,照亮革命前路。毛泽东的力 排众议,与工农红军和未来中国的命运紧紧

相连。他正确判断战情,红军得以避免再次

陷入重围、再次遭受重创。 遵义会议在危急关头挽救了党,党的十 一届三中全会作出改革开放的伟大抉择,党 的十八大擘画新时代中国特色社会主义宏

伟蓝图 ……

新中国的缔造者、改革开放总设计师、 新时代的领航人,在生死存亡关头、重大抉 择时刻、复兴关键阶段,引领全党不断迈向 新的胜利。

实事求是、独立自主,坚持真理、修正谬 误。把马克思主义基本原理同中国革命和建 设具体实际相结合,走自己的道路。

从重新确立解放思想、实事求是思想路 线,到把"社会主义"和"市场经济"结合起 展和社会长期稳定"两大奇迹",刷新世界对 中国的认知。

经济总量不断攀升到稳居世界第二;八 年时间实现 9899 万农村贫困人口全部脱 贫;平均寿命从新中国成立前的35岁增长 到 77 岁……从一穷二白起步,拥有 5000 多 年文明史的中华民族正在迈上新的高度。

毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重 要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色 社会主义思想……中国共产党人不断开辟马 克思主义、中国特色社会主义新境界。

道远且长,虽远必达;心之所向,行必能

初心如磐:始终把为中国人民谋幸福、 为中华民族谋复兴写在旗帜上,凝聚磅礴伟 力、永葆奋斗精神

自诞生之日起,中国共产党人始终把人 民放在心中最高位置,始终把人民幸福镌刻 在通向民族伟大复兴的里程碑上。

从浴血奋战带领人民翻身得解放,到全 面建设社会主义现代化国家;从领导土地革 命实现"耕者有其田",到誓言全面小康路上 一个都不能少……百年党史,就是一部为人 民幸福生活不懈奋斗的壮丽史诗。

"人民对美好生活的向往,就是我们的 奋斗目标。"习近平总书记的庄严宣示,昭示

一切为了人民,是激励中国共产党人不

断前进的原动力——

毛泽东为悼念张思德深情发表《为人民 服务》演讲;周恩来佩戴多年的胸章是"为人 民服务";中南海新华门内的影壁上镌刻着 "为人民服务"……

以百姓心为心,正是共产党人的恒心。

2016年8月22日,26岁的四川省凉山 彝族自治州美姑县四峨吉村第一书记蒋富 安突然倒下,再也未能醒来。他的身后,曾经 没公路、没水喝的村子实现了移民搬迁、一 村一幼、通水通电……

"全村人都自发打火把下山来,围着他 哭啊,哭他走烂三双鞋,哭他好兄弟,哭他不 回来……"你把人民捧在心里,人民就把你 举过头顶。 回顾历史,哪个政党能像中国共产党一

样,深深扎根人民、紧紧依靠人民;纵观寰 宇,哪个国家能像中国一样,亿万人民紧密 团结在党的周围,昂首向前。 一切依靠人民,是中国共产党人战胜困

难和风险,不断取得成功的根本保证-

一根三尺多长的竹竿上,刻满了山东、 安徽、江苏88个城镇村庄的地名……

这根竹竿属于山东莱阳农民唐和恩。战 火纷飞的年代,他和乡亲们将小推车从胶东 半岛推到了淮海战役前线,在竹竿上记录下 支前四千多里的足迹。

一个政党、一个政权,其前途命运最终 取决于人心向背。

人民的"小木船",划出了渡江战役的伟 大胜利;人民的"大包干",拉开了农村改革 历史大幕……中国共产党紧紧依靠人民,想 在一起、干在一起,夺取了一个又一个胜利。 前仆后继,中国共产党人的伟大精神谱

系引领亿万人民接续奋斗-"他们最早醒来,然后最先死去……"一

位网友对热播电视剧《觉醒年代》的评论,让 人泪目。

近代以来,约有2000万烈士为中国革命 和建设事业献出宝贵生命,他们大多数是共 产党员。李大钊、焦裕禄、谷文昌、黄大年 ……时空变幻,信仰永恒。一代代共产党人 勇往直前以赴之,断头流血以从之,殚精竭 力以成之,在人民群众心中树起一座座精神 「下转 **P2**]

做方案设计、技术路线的时候,可能会面 临选择,是保守的绕开问题走,还是用技 于一叶扁舟,这是"作始也简"的最好注解。 术直面新的挑战、新的问题。当遇到这种 一个国家必将巍然屹立于世界东方,这是 选择的时候,我作为一名党员,会不顾及 "将毕也钜"的生动诠释。 个人的得失,会义无反顾地选择面对困 中国共产党人把"担当"写进党章—— 来,再到"五位一体"总体布局、"四个全面" 百年大党初心如磐。 难,迎难而上,通过创新,通过自己的努

中国共产党是中国工人阶级的先锋队,同时 战略布局……党带领人民创下经济快速发

学党史 守初心 担使命 传承好"开路先锋"红色基因

5月28日,中央电视台财经频道《信物 百年》栏目,播放了中国中铁党委书记、董事 长陈云同志讲述"开路先锋"旗帜的由来和 新中国第一条铁路成渝铁路的建设故事。

成渝铁路,规划于清朝末年,然而直到 新中国成立,40多年过去了,依旧是地图上 的一条虚线。1950年6月15日新中国成立 不到一年时间成渝铁路就正式开工,1952年 7月1日成渝铁路建成通车,该铁路全长 505 公里,是中国共产党领导中国人民自力 更生修建的第一条铁路,仅用了两年时间就 完成了国民党用了30多年才在图纸上画出 的一条虚线,实现了7000万巴蜀人民半个 世纪的铁路梦。

1952年7月1日在成渝铁路通车时,毛



泽东主席欣然题词,"庆贺成渝铁路通车,继 续修筑天成路"。贺龙元帅亲手将"开路先 锋"大旗授予成渝铁路建设大军(中国中铁 二局前身)。成渝铁路通车后这支大军高举 "开路先锋"大旗,步行数百公里奔赴秦岭大 山开始了宝成铁路的建设, 他们用钢钎、大 锤加毅力和智慧硬是打通了秦岭山脉,打破 了"蜀道难,难于上青天"的千年神话。70年 来,中国中铁员工高举这面旗帜,逢山开路,

遇水架桥,先后参建了成渝、宝成、川黔、贵 昆、成昆、湘黔、京九、南昆、青藏、秦沈、哈 大、大西等数百条铁路干线和高速铁路的建 设,修建的铁路里程占全国铁路总里程的三 分之二以上,为共和国的建设做出了卓越的 贡献,成为了名副其实的"开路先锋"。

现如今,我们已经不需要像先辈那样 "抡铁锹,扛大锤,人工搬运土石"了,前辈的 努力、社会的发展、科技的进步给我们的工 作生活带来了质的飞跃。隧道掘进机、盾构 机、架桥机、铺轨机等许多先进机械设备已 经名列世界施工机械前列。中国中铁业务范 围也涵盖了几乎所有基本建设领域,包括铁 路、公路、市政、房建、城市轨道交通、水利水 电、机场、港口、码头等,足迹遍布全世界五 大洲。中国中铁在特大桥、深水桥、长大隧 道、铁路电气化、桥梁钢结构、隧道盾构等方 面,积累了丰富的经验,形成了独特的管理 和技术优势。隧道及城市轨道交通技术处于 国内先进水平,跨海大桥、高速铁路、高原冻 土铁路等技术处于世界领先水平。

信物无言,历史有声,在中国共产党100 年党史学习教育活动中,让我们高举"开路 先锋"旗帜,厚植"不忘初心、牢记使命"的理 想信念,以中国中铁人筑路报国的伟大情 怀,一往无前的奋斗姿态,爱党爱国爱企的 责任担当,用实际行动续写前辈的光荣与梦 想,培养敢打、敢拼、爱岗敬业的工作劲头, 兢兢业业地做好自己工作中的每一件事,践 行中国中铁人的光荣责任,永葆中国中铁人 "闯"的精神、"创"的劲头、"干"的作风,为国 家的富裕、民族的强盛,把党和人民赋予的 历史使命牢牢扛在肩上,传承好"开路先锋" 精神这一红色基因。







